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DOLENJSKE NOVICE
DolenJHke Novice izhajajo vsuk ceü'tek; ako
: : je ta dan praznik, dan poprej. : :

Cena jim je za celo leto (od aprila do aprila) 3 K, za pol leta 1*50 K. Xaroönina
za Ncnirijo, Bosno in druge cvropske države znaša 3*50 K, za Amoriko 4*50 K.

List in oglasi se plačujejo naproj.

Vse dopise, naročiiino in oxnanila
sprejenia t i s k a r n a .7. Krajec nasl.

Trgatev.
Trgatev je pred vratini in treba se

je na njo pripraviti.
Predvsem vclja urediti si p o s o d o .

V slabi posodi se niora vsako vino po-
kvariti, zato jc škoda dati most v slabo
posodo, osobito pa letos, ko obcta biti vinska
kapljijca posebno dobra.

Plesnive sodc jo trcba odprcti, dobro,
do zdravega lesa postrgati in poinesti in
potem še-le zakuhati.

Puste soile, ki niso plesnivi, pa lahko
sanio zakuhamo, kar se zgodi na ta način,
da se v sod nalije nekaj škafov vrele vode
(kropa) in v vsak škaf se vrže pest sode.

Sod se nato zabije in sein pa tja
kota, tako da pride les (doge in dnesa)
povsod s sodovim lugom v dotiko.

Po preteku kakepol urc, na vsak nasiin
pa prej, prcdno se zakuha v sodu popolnoina
obladi, se jo izlijo in sod se poinijc z vrelo
in nato z nirzlo vodo. Ko se sod ohladi,
je pripraven za napolnitcv z moštom.

Ce je pa sod bolj slab, sc priporosia,
da se ga zakuha d v a k r a t s sodovini
lugoiii in potem še-le z vrelo in mrzlo
vodo poniije.

To volja posebno o plesnivih sodib,
sodili, ki so nekoliko cikasti ali pa od
slabega, pokvaijenega vina.

Ko se zakuhava tak sod v diugisi,
je dobro, vzeti inalo več, najbolje dve pesti
sode na vsak škaf vocle. Tudi novo posodo
je treba najinanj dvakrat s sodovim lugom
zakuhati in potem z vrelo in mrzlo vodo
dobro poiniti.

Kdor pa je pravilno vsake tri mcsece
svojo prazno posodo žvcplal, temu scveda
ni treba sodov zakuhavati, ker obrani
žveplana posoda svoj pravi vinski okus.

Da se pa morebiten duh po žveplu
iz soda izkadi, se sod edcn do dva dni
pre<l trgatvijo odpre, potem z mrzlo vodo
dobro poniije in se vanj lahko brez skrbi
most napolni.

Če je ležala posoda jako dolgo prazna
in je bila znabiti tri- do štirikrat žvcplana,
potem se priporosia, da se jo, predno se jo
pomiva, za eden do dva dni namaka z vodo
bodisi s sanio ali s pridatkom nialo sode.

Voda potegne ves duh od žvepla iz
dues in dog. Sod se potem še poniije in
je za vino ali most sposoben.

Ravnotako kakor sode, moremo tudi
kadi in škafe dobro posnažiti, to je najprvo
suho in potem z vodo dobro izdrgniti. Če
so skaii in kadi plesnivi, prideniuio vodi
nekaj natrijevega ali kalijevega bisulfita,
ki 1)0 plesen popolnoma zatrl.

Jako dobro je treba osnažiti tudi
stiskalnice (preše) in grozdnc inline. Če
so leseni, jib snažimo enako kot škafe in
kadi, sie imajo pa železne dele, jib nioramo
od rje dobro odrgniti in potem s čistim
vazelinoin namazati.

Kdor ne osnaži rjavega železnega
orodja, temu pride rja v most in odtod
v vino in tako vino potem posirni.

Zato je tudi vijake (šraufe) na vratcih
v sodih osnažiti in najbolje s parafinom
zaliti. Tudi klet je trcba dobro osnažili,
prezrasiiti in osiediti. V smrdljivi kleti je
tudi vino smrdljivo.

Konecno šc nekaj besedi o siasu
trgatve. Letos je grozdje izvanmlno zgodaj
zrelo. Hilda vroeina je pospešila njegovo
zoritev. Sedanje deževje um je dalo tudi
soka in če bo vremc ugodno (suho), bomo
imeli dosti in dobrcga vina.

Ker so zacele tu pa tain vsled dežja
jagode pokati, bo to morda marsikoga za-
peljalo, da bo začel prczgodaj trgati. To
bi bilo nespainctno, kajti veliko vrst grozdja
šc dales; ni zrelega in vsak lep dan mu da
lnnogo vef; sladkobe.

Razpokane in guile jagode bo tcdaj
vsak pameten vinogradnik podbral, zdravo
grozdje bo pa pustil dozoreti.

S splošno trgatvijo nikakor ne kažc
pričeti pred 25. scptenibrom. Ne pokvarimo
si vendar pridelck, ki obeta biti letos prav
posebno.dober — ec se prenaglimo.

Podbrano gnilo grozdje t a k o j iz-
tisniino in most napolnimo v dobro za-
kajeno (zažveplano) posodo.

Dva dni pozneje pa most prczračimo
in ga pretočimo v drug snažcn sod. Öe
je treba, mu pridenimo potem tudi malo
siistih drož. Tako bomo tudi iz gnilega
grozdja pridelali prav dobro in stanovitno
vino. B. Skalicky.

Ljudska izobrazba
in življenje.

Živimo v velikem in pomenljivem
časn; včasu, ki bo nam in še našiin otrokom
zapustil brazgotinaste spoininc. V mirno
tihožitje našega seljaka, ki živi daleč od
svetnoga hrupa in svetnih homatij, na-
vezan le na svojo domasio grudo, je scgel
klic življenja in ga spomnil, da ni neomejen
gospod v kraljestvti obdelovanc zemlje,
ampak da je ud velike človcške družbe,
države, ki ga veže nase z vsemi svojimi
vezmi. Kmet in njegovo življenje se mi
zdi podobno bistremu, skritemu studencku,
ki ljubko žubori po svoji vitki strugici,
se izgubi v bližnjem potosiku, ta zopet
v reko in reka v morje. Tako je hladni
virsiek nehote in nevede v zvezi z burnini
in ncmirnim inorjem, enako kmet z razno-
bojnini valujosiiin življenjcm družbe, kateri
pripada kakor ud telesu. A izvršil se je
skok, ki ga je vrgel v to morje življcnja
in mu odprl obzorje nepregledne, morske
l'avni, da se je zacudil. Zavedel se je, da
je državi potreben, da mu ona stavi gotove
zahteve in naloge, da zaupa v njegovo moč,
da ni tako brezpomemben, kakor je mislil.
Profit tc življenskc izkušnje naših Ijudi za
lvjihovo izobrazbo je ncprecenljiv. Je pod-
laga in ugodna tla za resno nadaljno iz-
obraževanjc našega ljudstva.

Ako ljudstvo uvidi, da je javnost na-
vczana nanj in da ta ne gre brezbrižno
niinio njega, sc bo tudi ono streznilo in
začelo zaniinati bolj živalmo za vse pojave
zunanjega sveta, ki se ali se lahko tudi
tičejo njega, in šlo v duhu casa naprej,
po poti napredka na gospodarskem in
političncm polju do svoje blaginje.

Glavno je, da se naši ljudjc otresejo
konservatizma, to se pravi, tiste stare po-
dedovane navade, ki misli, da so naši stari
osietje in dedje rešili vsa življenska vpra-
šanja za vse case. Besede takega mišljeiija
so: „Ce je moj oče in moj stari oče brez
tega in onega lahko živel, zakaj pa jaz
ne bi?" Tc besede so pravi kitajski zid
za vse koristne in zahtevam časa priinerne
novosti. Da se ta ljudska lahkomišljenost,

kolikor jc jc še, izpodbije, je treba na
preprost način ljudstvu dokazati, da se je
ves naprcdujosii razvoj človeštva vršil pod
pritiskom potreb, ki so dale prvih nagibov
za vse znanstvo in katcrega smoter je bil
in je še, izboljšati razmere, v katcrih živimo
in naše življenjc olahkoeiti in olepšati.
Potem bodo ljudstvu padle mrcne z oci
in bo vsakega, ki mu z dobro voljo hoče
budi.ti zmisel za uredbe in naprave, sprejelo
z odprtimi rokami.

Največ zaleže tu beseda iz dubov-
iiiskih ust. Ker naši tenkoeutni Ijudjc se
boje, da ne bi preveč stopili v stik z
zunanjiin svetom in se preveč ne navezali
na tostransko življenje.

Pri tistib scveda, ki imajo kaj živ-
Ijenjske izkušnje, ki so bili že malo po
svetu, kjer so imcli priliko, pokazati svojo
znasiajnost, se tega ni bati. Tisti, ki so
le malo pogiedali po svetu in poznajo
življenje v vseh njegovih potrebah, uinejo
potrebnost, da se tudi našini kmesikim ljudein
da prilika in možnost za razširjenje njego-
vega znanja in njegove izobrazbe. Prvi
korak k izobraževanju, kakor se je izka-
zalo, je prepricanje, da se ne neha svet
morda že za prvo goro, siez katero ti
pogled ne seže vesi, ampak, da še dalje,
kakor „eez tri gore, eez tri vode, Čez tri
zelcnc travnike" vodi tista pot, ki lias
privede y sredo sveta, s katerim smo se-
veda v zvezi in katcrega jc treba motriti
in zasledovati s paznim oeesom. Lepo se
to vidi pri naših Amerikancih, ki so v
rcsnici videli svet za goi'ami, marsikaj
opazili, marsikaj izkusili in se niarsisiesa
naučili. Ko se vrnc v domovino, je siisto
drug elovek in spoznaš ga na- prvi korak.
Nima več tiste, pod gotovimi pogoji ne-
odpustljive, ncotesanosti in neokretnosti,
kakor je lastna tisti in, ki ostancjo doma.
Tudi na splošni izobraženosti delajo pre-
cejšnjo razliko. No, če pa še kdo zapazi
pri njem zlato uro z zlato verižico, se
mu že na tihcni vzbudi želja, da bi tudi
on šel v obljubljeno deželo. Tisto hrepenenje
po Ameriki, ki sc tako limeljsko-košato
širi iz našib domov, ni v ninogili slnsiaj'h
nisi drugoga nego hrepenenje po boljšcm in
po lcpšem, česar doma zaenkrat ni. Žal,

LISTEK.

Inultus (Nemaščevalec).
Praška legeuda. - Prosto po Zcverju prcvel Silviu Leaudcr.

Poteklo je približno dvajset let po
bitki na Beligori. Lep večer je bil. Solncc
je zatonilo za Petrin in Hradčin se jc
svctil v rožiiati luči. Na Karlovcm inostu je
mrgolelo Ijudi, konj in voz. Krasna slika!
Koliko ponosnih in v picmiški obleki oble-
čenih tujcev jc tu jezdilo, priseljenci, ki
so zastopali nicsta in pravice ubogoga do-
maeega Ijudstva! Koliko pa jib je jezdilo
in sc pcljalo, ki so zatajili svoj rod, iz
katerega so sami vzšli in prodali svojo
lastno kri za Judcžcvc denarje! Krasna
slika! V pozlačenih, težkih karosah so se
solncili prelati, katerih hisniki ne bi pustili v
hišo Odrešenika, če bi pri njili potrkal ubog
in bosonog; v svili in pozlačcncm blagu
so se bahale lepe dame, kateri in ni njih
brezdušnost povzročala niti iiajmanje skrbi.
Med konji in kalešami pa so šli boljši me-
ščani, vedno zadovoljni, saino da se je polnil

njihov mošnjisiek in jim pri nasal dnevni za-
služck. Ti mirni meščani so izborno iz-
popolnjcvali praznotc med vozovi in konji
in so izpopolnjcvali na vreden način to
krasno sliko, ki jc iinela samo en inadcž.
Bila je to gruea raztrganili beraeev vbližini
staromestnega niostnega stolpa. Ti so ostali
zvesti svoji rodni zemlji, bili so simbol nje.
Ostali so ji zvesti kakor nesreoa, solze in
pomilovanje, ki jib ni liotelo zapustiti.

Pogicdi lepih dam, ponosnih plemieev
in boljših nicšsianov so komaj opazovali
ceto shujšanih, siromašnib poslav in ce so
njih pogicdi vendar pomotonui k lijim zašli,
so sc bitro obrnili od tc ncskladnc slikc.
Samo tu in tain jim je dala miloScino kaka
v črno oblcčenadaina, kisejetod mimospre-
bajala. Bcraei so sedcli na tleh, se pritiskali
drug k drugim, stari, slepi, brez inoči, v
cunjah, kakor cna sama družina. Ncizrck-
ljiva rcvščina je bila njihova skupna inati.

Nedalec od tc gručc se je vstavil mlad
mož. Njcgova oblcka je bila komaj boljša
od njih, malo čistejša in njegov obraz bled
in upal kakor tcli. Nic manj čudovito lep.
Njegove obrazne potczc idcalnc lepotc,

dolgi lasje in mehka brada so imeli barvo
temnega zlata, njegovi ostri pogicdi so bili
vžigajoči, iz njih jo žarcl ogenj tajnostne
žalosti. Globoki in kakor obliti s solzanii.
Okoli ust böli poln nasmeh. Nekaj časa
je zii prosjak, iskal v praznih žepih, našel
mal dar in ga potem spustil v roke nekega
slepega starca.

S poveseno glavo je sei nekoliko ko-
rakov naprej, naslonilsc jena mostno ograjo
in se poglobil v poslopja na Hradcinu, ki
so se zaecla izgubljati v vijoliuno tcmo.
Rožnati blesk je že ugašal. Dolgo jc gledal
na inestni grad, lica so se mu pordeeila in
ustnicc so mu nekaj zašepetale. Končno se
jc spustil na tla poleg beraea in si zakril
obraz z rokami.

Solncc je že davno zaslo in naredilo
pros tor globoki tcmi, skripanjc kolcs jt;
])otibnilo in obniolknilo jc konjsko dirkanje.
Na inostu je ])ostalo sčasoma prazno, tudi
bcraoi so izginjali, ko so videli, da nc bo
vec nisi z milošcino. Toda mladi mož je še
dolgo neprcinično sedcl. Ko se je vzdignil
in okoli sebe poglcdal, jc bila tema in n;i
ncbu so sc prikazavale zvezde. Spodaj jc

skrivnostno šumela rcka. Naslonil se je na
ograjo in poglcdal v črn in šumcč tok.

„Zakaj se ne vržem doli, kjer bi našel
mir in počitek, kjer ugasne sovrastvo, kjer
neha nasilnost, ncpravica in sramota?" se
je vprašal v tfliein saniogovoru.

Spodaj v rcki so sc blešeali lcski z-vczd,
obrnil pa jc pogled navzgor, ßistejsi in jasnejši
sliki. Njihov velik mir jc' paiWW njegovo
dušo kakor razodetje. Molčanje njegovo je
bilo podobno obljubi sreče, nckc ncpoznane,
vendar ncizinerne.

„Sreccn biti," jc govoril tiho, „kak
obcutck more to biti? Na koga naj se
obrneni, kjer l)i našel mir?" Trenotek je
pomisljal, potem pa se inclianisino obrnil,
da bi šel. V tern pa jc zaprl pot dvema
mirno idosiiina osebama; nckcniu uiožu in
gospej. Mož star in upognjen, gospa vitka
in mlada. INfoz je privzdignil svetilko, ki
jo jc prižgano nosil scboj in lusi jc padla
naravnost na skrivnost.cn, bled in lep obraz
prcmišljajosicga mladenica.

Ustnain žcne sc je izvil krik zacu-"
denja. Tiho in bitro je rekla par laških
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da je Amerika, ta naša Ijndska visoka sola,
v zvezi s prevelikimi stroški, največkrat
z narodnostnimi: sinovi naroda odhajajo,
a se ue vrnejo in mati doinovina ninia
nicesar od njili. A kadar bomo potoiu naših
izobražcvalnih društev in raznili koristnih
zadrugin zvez pokazali ljudcm uresničenost
njihovih sanj in hrepenenj na domači zemlji,
bo izginila tudi tista nezadovoljnost z živ-
ljcnjem „na teh grobljah", kakor iniajo
navado reej.

Da se je danes našiin Ijudem obzorje
in poznanje sveta razklenilo, bo njim saniim
v veliko korist, le dal Bog, da bi jo kdaj
uživali. Vse, od mlekozobih fantov do
Abrahainovih kandidatov, vse je odšlo z
doma, na vse štiri sjrani sveta. Tu bodo
ljudje niarsikaj oddali, marsikaj doumeli
in innogo preiytfusili. Fant, ki odrine k
vojakom, se še morda nikoli ni vo/il po
železnici. A ne čudi se dolgo vozovoin
brez konja, ker kinalu spozna poinen in
veliko važnost železniškega prometa, zlasti
v vojnem casu. In kako se spozna! Dajo
mu potni list in kar brez vse skrbi se
vozi na svojih prevažanjih po tujih deželah,
mestih in krajih, katerih še v šoli ni slišal,
ali če jill je, se ni brigal zanje. Zdaj šele
ve, kako koi'isti sola človeku, če jo obi-
skuje s pravini nainenoni.

Drugi pride ined množice in vidi, da
so ljudje z dušo in srceni kakor on, čeprav
mogoče raznih narodnosti. Tret j i pride
morda še dalje, čez mejo, v sovražnikovo
deželo, v ujetništvo. Tudi tak si bo na
znanju marsikaj pridobil in vedel veliko
povedati. Spoznal bo kolikor niogoče šege
in navade drugega naroda, njegov zunanji
položaj in ga primerjal z domačimi raz-
inerami, videl razliko in še tem prisrcnejše
izljubir domovino, svoj narod — in pri
tem spoznal sebe. Tujina, v kateri se na-
hajajo naši mladeniči in možje, bo poka-
zala veliko vrednost tega, kar človek zna,
a je preje več ali manj podcenjeval. Mi-
slimo samo na ])isanje! Mnoge je preje
stalo pisanje veliko premagovanja, predtio
so se pripravili do tega, da so izročili
papirju svoje misli in čuvstva v primerni
obliki. Poglcjmo danes! Rodili so se mini
celi narodni pisatelji in pesniki. Dnevniki
in te<(niki iinajo vedno dosti gradiva in
ni malo zaniniivo citati njihova poročila.

Slovenci so nadarjeni ljudje; trcba
je, v kolikor še sanii niso spoznali korist
in vrednost znanja, še malo bodrilnih besed,
da bodo res razvili svoje zmožnosti sebi
in drugim v sreeo in korist.

Šolske knjige
solshc tishovine in potrebščine
pri ] . KPOJBC nosl. u Novem mestu.

Cerkveno.
Kako moli krščanska ljubezen

očenaš?
„Posvečeno bodi tvoje ime . . . "
Vojska je krvava inaša narodov v cast

božjo. Groin topov je njeno cerkveno zvo-
nenje in bojni metež daritev, pri kateri
predstavlja granatni ogenj luč sveč, kjer
pojo pesnii žvižgajoce kroglje, kjer molijo
umirajoči vojaki conliteor in pridigujc Bog
sum. Dve leti že traja ta slovesna služba
božja in šc vedno ni gloria izpeta do konca,
tista gloria, tista slava in cast, ki smo jo
dolžni Bogu in katero on sain zahteva
od nas. In to je pri tem najžalostnejše in
najpretresljivejšc: ljudje v siniili krogih in
celih deželah niso hoteli več prostovoljno
peti Bogu te „Slave", sedaj pa morajo
uklenjeni s silo in smrtjo moliti „Hosana".
Sedaj pride do veljave zopet stara resnica,
katero je Oee nebeški oznanil svojemu
ljudstvu ined bliskom in gromom in jo za-
pisal kot uvod v deset božjih zapovedi,
resnica, ki svojega sijaja in veljave še ni
izgubila, čeprav so jo človeški otroci po-
zabili, resnica: „ Jaz sem Gospod, tvoj Bog!"
Tako se glasi vojna pridiga s prižnice božje.

Koliko ljudi na bojncin polju in doma
je že slišalo to pridigo, ki jib preje v cerkvi
nikoli ni bilo videti. Kako so bili ganljivi
prvi dnevi, ko je vse drlo k spovednicani in
obliajilnim mizam iskat odpušO.anja, milosti
in tolažbe. S kako hvaležnostjo so spre-
jemali v voljo božjo udani vojaki od usmi-
ljcnih sester, gospic in gospa blagoslovljenc
stvari vsake vrste: molitvenike, rožne vence,
svetinjice, podobic« in tako dalje. Prenapol-
njene cerkve, oblegane spovednice in polne
obhajilne mize so bile sad božjega govora
s Sinaja vojske. In s sinajske gore iiain
Bog še vedno dalje govori. Ali ljudje še
vedno ne čujejo njegovega glasu in ne po-
slušajo njegov ill opominov? Kdaj boste dali
cast božjemu imenu? Kdaj bomo čuli v
tej svetovni daritvi: lie, niissa est? —
Med tem pa vpogibajo narodi kolena pred
krvavim žrtvenikom vojske in prinašajo
najbolj.se darove v cast božjo. „Posvečeno
bodi tvoje ime".

Pred temi oltarji, moli in daruje tudi
karitas. Dočim darujejo vojskujoči se na-
rodi v zlatih i)()sodah šumečo kri svojih
sinov, stoji karitas mirno za iijimi in daruje
na velikanski pateni, kot je zgodovina še
ni videla, vsa dobra dela ljubezni do bliž-
njega niogoßnemu Bogu. Kakor še nikoli
ima veliko inoliti in darovati pri strašnom
darovanju. Vse v cast božjo! Cast božja
je in ostane najsvetejši namen vse prave
ljubezni. Karitas ne pozna bojnega krika
in bojne parole; njena najsrčnejsa želja
in daritvena molitev se glasi: „Posvečeno
bodi tvoje ime!" (Daijo sicdi.)

Na Trški gori se je vkljub slabeinu
vremcnu zbralo na Mali šmarcn veliko
romai'jev. Stari ljudje ne pomnijo tacega
deževja ob Mali maši in na ta praznik, ki
je bil vsikdar krasen in solnčni. Cerkvena
opravila so se vršila dopoldnc in popoldne
vsestransko prav vzpodbudno. Pri sv. maši
ob 11. uri je sodeloval na koru z domačimi
vrlimi pevci in pevkami kvartet Katol.
rokodelskega društva iz Ljubljane, kar je
slovesnost zelo povzdignilo. Dobro ubrano
petje ob takšnih praznikih še posebno dobro
upljiva na vernike. Popoldne se je omenjeni
kvartet poslovil z mično Marijino pesmico
od Trške gore.

Procesija iz Novega mesta na Trško
goro je šla v torek 12. septembra ob pičli
udeležbi. To je starodavna običajna pro-
cesija Novomeščanov, kot zahvala, da je
svojčas prenehala grozna morilka kolera.
Letos je bila pa tudi prosilna procesija,
da bi se nain na mogočno priprošnjo Ma-
rijino povrnili kmalu mirni časi in da bi
doseglo avstrijsko orožje častno zmago
nad sovražniki.

Franjo Neubauer.

©b ajdi in ofaoi.
Devojčica ti belolična, ti ajdica moja!
Kako ti zvenijo čebelic akordi medeni?
Otavica, travica moja, sirotica draga!
Kakö te zadevajo kose napevi jekleni ?

Domača ti z6mljica, ljubljenka moja edina!
Najslajši napevi so shranjeni v sreu mi zate!
Kakö jih naj pojem? - Jekleni udarci zvenijo,
le smrt se raduje, vesela je košnje bogate.

* * [ ? *

Domače
in tuje novice.

Ob obletnici smrti rajne cesarice
Elizabete je bila 10. t. in. ob 8. uri dopoldnc
v schiinbrunski kapeli tiha sveta maša,
katero je daroval dvorni župnik prelat
dr. Seidl. Pri sv. inasi je bilo Njegovo Veli-
eanstvo cesar in člani cesarske liiše.

Deželni predsednik grof Attems je
obiskal G. septembra Litijo.

Dvornim svetnikom je imenovan pred-
sednik c. kr. okrožnega sodišča v Novem
mestu, preblagorodni g. Franc G a r z a r o 11 i
pi. Tli u n i l a c k .

Zlati zaslužni križec na traku hra-
brostne SVetinje je prejel precast, gospod
Jožef P o t o k a r , župnik v Tržiču, kot
visokopriznanje njegovega izredno požrtvo-
valnega delovanja v vojskine namene. Ime-
novani je prvi iluhovnik naKranjskem, ki je
prcjcl to odlikovanje. S ponosom in prisreno

čestitamo velečast, gospodu odlikovancu
kot svojemu dolenjskemu rojaku-Zatičanu,
da bi užival mnogo-nmogo zdravih let to
svoje zasluženo odlikovanje!

Semiška dekanija ima svoj scstanek
sodalitatis v četrtek, 21. t. in. v Crnomlju.
Začetek toeno ob 11. uri dopoldne. Vabijo
se vsi člani.

Ervin pi. Matanovič, bivši poveljnik v
Graden, je imenovan za novega vojaškega
povcljnika v Sarajevu.

Začetek šolskega leta 1916/17 na novo-
meški gimnaziji. Novi ueenci za prvi razred
se bodo vpisovali v nedeljo 17. septembra
od 10. do 12. ure dopoldne. Vsprejemni iz-
piti se bodo vršili v pondeljek 18. septembra
od 8. do 12. ure dopoldne. V.pisovanje učen-
cev v II. do VIII. razred se bo vršilo v
torek 19. septembra od 9. do 12. ure do-
poldne in sicer v V. do VIII. razred od
9. do 10. ure, v II. do IV. razred od 10.
do 12. ure. Druge podrobnosti se bodo iz-
vedele pri vpisovanju.

Dekliška sola v Novem mestu bode
letos v Uometovi hiši v Skolini ulici. Vpi-
sovanje bo 15. septembra v isti liisi od
9. do 12. ure in od 2. do 4. ure.

Deška ljudska sola v Rudolfovem
bode iniela tudi letos I. in II. razred v
hiši g. Seidl-na (stara davkarija) in III.
in IV. razred v kmetijski soli na Grmu.
Vpisovanje se vrši 14. in 15. septembra v
sobi II. razreda v stari davkariji vsakokrat
od 9. do 12. ure dopoldne. Začetna šolska
sveta maša bo v soboto 16. septembra ob
8. uri zjutraj v frančiškanski cerkvi. Na
to se priene redni šolski poduk.

Začetek sole. V dekliskem zavodu
pri uršulinkah v Škofji Loki bo začetek
sole v ponedeljek, due 18. septembra. Ta
dan bo ob 9. uri šolska sveta maša, nakar
se prične takoj redni pouk. Gojenke naj
pridejo v zavod vsaj due 17. septembra.

Razpisanauciteljska mesta. V novo-
m e š k e in o k r a j u so do 30. sept. 1.1. raz-
pisana sledeča nadučiteljska mesta: Ambrns
(2), Hinjc (2), Podgrad (2), Brusnicc (2) in
sledeca učitcljska mesta: Ambrus (2\ Ga-
berjc (1), Žužemberk (4) dve mesti, Smihel
pri Žužemberku (1), StopiCe (3), Čatež (2).
V č r n o in a 1 j s k e m o k r a j u nadučitelj-
ska mesta: Črnomclj (5), Suhor (3) in uči-
tcljska mesta: Bojanci (1), Adlešiei (1),
Božjakovo (1 VTalčji vrli (1), Prcloka (1),
Radcnci (1), Črešnjevec (1), Sinji vrh (1),
Zagozdac (1). — Prošnje je viagati do
30. septembra t. 1. pri c. kr. okr. šolskem
svetu v Novem mestu, oziroma v Črnomlju.

Povodenj in vendar brez vode! tožijo
sedaj Novomeščani. Počila je namreč nekod
glavna vodovodna cev, kateri pogrešek se
pa ob velikem poplavljanju in deževju pri
najboljši volji nc da takoj odpraviti. Povsod
stari časi nazaj! Občinstvo bodi zopet s
škafi po vodo na umazano Krko.

besed, segla v torbico in ponudila mladeniču
bogato miloščino.

„Ne beračim," je rekel užaljeno in
jo pogledal očitajoče. Njen bled obraz je
bil čez vso mero lep in nepremičen kakor
marmor. Njeni pogledi so premerili njegovo
ubožno opravo in so obstali na plemenito
oblikovanih potezah njegovega obraza.

„Odpustite, gospod," je prosila in
njena sladka, doneča in globoka govorica
je donela melodično skozi noč. „Oprostite,
nisem vas hotela žaliti. Vi veste, da na
tem prostoru vedno sedijo ubogi, temno je
in nisem mogla razločiti. S čim naj vas
potolažim?" Ponudila inu je roko kakor
mož možu. Mrzlo kakor kanicn in težko.

„Potolažil sein se," je odvrnil mla-
denič in vzstrepetal, bilo mu je. kakor bi.
se dotaknil mrliča. „Ali je faiitom?" si
je rekel in jo pozorno inotril. Bila je lepa,
kakor nobeden, ki ga je doslej videl na
svetu, toda v njeni lepoti je ležalo nekaj
kamenitega, kakor ko mu je dala roko.
Sedaj je opazil, da še drži njena roka
njegovo dlan.

„Dokažite mi, gospod, da ste se v

resnici pomirili. Bodite tako prijazni in
spremite nas! Povabljam vas k vecerji."

Mladeničev obraz se je pooblaöil in
vzel svojo roko iz njene. Svetilke luč je
še vedno padala na njegov obraz in lepa
žena je opazila, da se obliva sramežljivosti.

„Sem dona Flavia Santini iz Milana.
Moja hiša je brez madeža. Niste še nikoli
slišali mojega imena? Mnogi izmed naj-
uglednejšili tega mesta bi si šteli za izredno
cast, če bi jib povabila, vi pa odklonite."

Mignila mu je z roko in rekla k
staremu inozu: „Pridi in sveti."

„Oprostite! je kriknil mladi inož zmc-
šano in sramežljivo. Sem vas razžalil? Boli
me, ker vi stc ljubeznivi."

Sei je poleg nje, njen obi'az se ni
izprcmenil, bil je še vedno nepremičen
kakor marmor, čez vso mero lep, ponosen
in hladcn. Tedaj je spregovorila.

„Ste slišali že kdaj moje ime?" „Ne,
Madona," je obupano odgovoril. „Ste mo-
gočc iz enega teh tujih rodov, ki se j(i
polastil te nesrečne dežele?"

„Tujka sem, toda moj rod nima nič
silnega v sebi, ne tukaj kakor drugod.

Slucaj me je privedel sem. Moja rodovina je
nieščanska, roka moja pa se stega za krono.
Za neko krono, ki jo podeli umetnost."

„Ah," je vzkliknil mladi mož. „Umetnik
biti! Vstvarjati! Vstvarjati!" Pogledal je
proti nebu in povesil glavo.

„In vi, kdo ste vi?" je vprašala lepa
žena. „Pesnik sem," je rekel tako tiho,
da se je zgubilo v večerno tihoto. In bilo
mu je žalostno in tcsno pri sreu. Domislil
se je vseh pesmi, ki so se mu spočele in
so kakor ptisii žalostno niolcali, ker ni jim
bilo mogočc priti na dan iz potrtih prsi,
v katerih je kljuvala kakor v domovini,
neznosna teža in kletev. Pesmi sovražnosti
so !u odzvenele tožeče, ti tirtejski kriči
in trenodiski vzkliki, radi nesreče domo-
vine in pogina lastne rodovine, toda bili
niso nc v obliki in ne v besedah, ker v
borbi te dežele je onemel vsak duh in
vsak živcsi v tej dobi, je bil mrtev, potrt
in kamenitega srea, kakor ona sania.

Dona Flavia je vseeno slišala njegovo
šepetanje, čeprav je bilo tiho in rekla je:
„Vi ste pesnik! Tem boljše in tem lažje

me boste razumeli. Zelo resna zadeva je,
zaradi katere hoccm z vaini govoriti."

Pesnik se je čutil popolnoma pomir-
jenega. V tem, ko je hodil poleg lepe žene,
se mu je zdelo, da hodi s prijatcljcm. Misel
na nezaslišano lopovščino, ki je pretresala
pred povabljenjem done Flavije na večerjo
njegovo dušo in jo vznemirila, je izginila
brez sledu. Öli so brez nadaljuih pomenkov
po strmih, praznih in temnih ulicali in pri-
kazovale so se mračnc konture hradčinskih
samostanov, palač in cerkev. Ustavili so
se pred ne preveč veliko hišo, z velikim
strešnim izraslkom. Stari mož, ki je nosil
svetilko, je potegnil ključ, odprl duri in
so vstopili. Lesene stone z bogato rezljanimi
okraski, so peljalc k ednemu nadslropju.
Odprla so se temna, lepo obložena vrata
in pri.šla je starka posebno strogih potez,
v črni obleki z dolgim veneem, ki ji je
segal do tal. Rmene oči, okrogle kakor
oči ponočnega ptiča, so se zdele, da gledajo
v daljo in nekaj vidijo, kar nobeden ne
vidi. V roki je držala kovinast sve("nik s
tremi svečaini. Molče je pozdravila dono
^lavijo. (Daije siedi.)
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Osebna vest. Precast, gosp. P. Anton
A v b c l j , frančiškan - katchet v Novein
incstu je premeščen kot katehct v Maribur.

Šolski pouk v vseh ljudskih in me-
ščanskih šolah v novomeškem in črnonialj-
skcm okrajti sc prične vsled odloka dez.
šolskega sveta v soboto 16. septcnibra s
sv. inašo. Ponavljalna sola pa se prične
16. oktobra. Vsi odloki glcdc opravičevanja
šolskih zamud zaradi poljskegadelaostanejo
pa še nadalje v veljavi.

Srčne pozdrave pošiljam iz visokih
severnih italijaiiskih gorä vscm prijateljem
in znanccni iz Novega mesta poročnik
Jos. K o r d is. Sem še vedno zdrav.

Razglas. Mestno zupanstvo na/nanja,
da bode oddajalo vmestni hiši „ i z k a z n i c e
za k a v o " v Noveininestu bivajočim in
opravieenim strankani in sicer za čas od
3. scptembra do 28. oktobra 1916, kakor
sledi: V soboto, dne 1G. septembra 1916
d o p o 1 d n e :

od 9. do 10. ure za hiž. štev. 1 do 60
» 10. „ 11. , « „ „ 61 „ 120
„ 11. „ 12. „' „ „ „ 121 „ 180

p o p o 1 d n e :
od 3. do 4. ure za hiš. štev. 181 do 240
„ 4. „ 5. „ „ „ „ 241 „ 300

Prav nujna prošnja vsem tistim kme-
tovalceni, katerim sem podpisani v prošli
sponiladi kolikor toliko bučnih brezlupi-
nastih jedcrc podelil, je ta-le: „Prosim, da
pustite prav gotovo vse pridelane buče
popolnonia dozoreti, ter da poteni istotako
prav gotovo vsa v istih se nahajajoea
jedrca pravilno za seine spravite. Tako
postalo bode inogoce, prihodnjo spomlad
to vrsto bus; žc v veliki- ineri pridelati,
ter z napravo olja iz njib pričeti. Kako
da se bode to vršiti začelo, bode pravo-
časno skrb podpisanega, ali druzega za
stvar vnetega kinetiškega namestnika.

R. Dolenc.
Sladkor za napravo petijota ali do-

mace pijače. Z ozirom na mnogostraiiska
vprasanja povodom tozadevnega clanka v
tern listu, izjavlja podpisani, da niina on
z odkazavanjem sladkoija viiiogradnikojn
n i č o p r a v i t i , temveč edino c. kr. kle-
t a r s k i nadzornik in to je tačas g. Viktor
Skubec v Celovcii. Na Kranjsko je doloeena
le gotova innožina sladkoija in to bo ome-
iijeni gospod po danih mu predpisih razdelil.

C. kr. v i n a r s k i nadzornik Skalicky.
Povodenj na Dolenjskem je dosegla

vsepovsod že svoj višek. Krka in pot ok i
so narasli vsled vedncga deževja in hudih
nalivov tako inocno, da so preplavili bre-
gove, polja in travnike ter spreinenili doline
v cela jezera, uničili poljske pridclkc, raz-
drli niostove, ceste in ograje, odnesli seboj
drevesaternapravili sploh velikansko škodo.
Koliko goija trpijo hiše, ljudje in živina
vsled povodnji. to se še sedaj ne da prc-
soditi. Vbogi ljudje, vboga živina v itak
že prcžalostnih in obupnili časih!

Nesreče. Janez Moke, posestnik v
Malem Podlogu pri Krškem, se je povozil
in si zloniil desno nogo v stegnu. - —
Franc Petan, posestnik v Stranjah pri Št.
Vidu, se je vrezal na koso in si prerezal
kito desnega palca. — Janez Mihelčič,
dninar v Kandiji, se je ponesrečil pri ino-
torni žagi. Poškodoval si jc štiri prste leve
roke. Tu navedeni ponesrečenci se zdravijo
v kandijski bolnici.

Ogenj je nastal 5. septembra okoli
4. ure pri posestnici Jožeti K r a š e v e c v
Jelšah, župnije Št. Peter pri Noveininestu.
Pogorela je hiša in vsa gospodarska po-
slopja razven kozolca. Škoda je tern občut-
ncjša, ker so zgoreli vsi do takrat spravljeni
poljski pridelki in še šest prašičev zraven.
K sreči v nesrcči se jc vlila ploha, sicer
bi se bil ogenj razširil še na sosednja po-
slopja drugih posestnikov. Isto noc so na
podu meli proso in tarn je tudi začelo
goreti. Kakor sc govori, jc baje nastal ogenj
po nepreviduosti s cigareto.

Nova javna zbirka. 0 priliki cesar-
jevega godu sc prircdi od 4. do 5. oktobra
po celi državi javna zbirka za svojee padlih,
za invalide in jetičue.

Goriška slovenska gimnazija se odpre"
za predstoječe šolsko leto v Trstu. •—
Ravnotako sc otvori v Trstu zaposlovani
tečaj za gojenceingojenke goriškili učiteljiše.

Skupen ministrski svet jc zboroval
na Dunaju 9. septembra po poroeilu „Kor.
urada" pod predsedstvom c. in kr. ministra
za zunanje stvari. Udcležili so se ga: oba
niinistrska predscdnika, skupni ministri,
avstro-ogrski ministri gospodarskihresortov
in vodilelj ministrstva za notranje stvari.
Posvetovali so se o gospodarskih vprašanjili,
ki so v zvezi z vojsko, posebno glede na
aprovizacijo. Razpravljali so o preskrbi
prebivalstva in o ukrepih, ki so za to
potrebni.

Vaša nevolja ni bila pravicna nad tu-
jimi pairijotičnimi vojnimi znaki, ker scdaj
nočete kupiti edinega d o m a č e g a oiici-
jelnega patrijotionega znaka s kranjskim
grbom! Kranjci, posebno Dolenjci, ne za-
ostajajnio za drugimi patrijoti! Pokažimo,
da znamo ceniti domač znak s krasnim
kranjskim grbom, ki je zares lieno izpeljan
in trpcžno pozlačen ter vedno lep kinč
za ženskc in moškc. Ob eneni je pa ta
znak najlepši spomin naleta svetovne vojne.
Znak je vreden trek kron in bi mogcl
vsaj eden biti kot govoreč spomin na po-
nienljive velike case pri vsaki hiši. Dobiva
se v Novein inestu v našeni uredništvu.

Na pomoč goriškim beguncem! Pri-
morskim beguncem, ki prihajajo te dni
skozi naše dežele, del6 vojaške oblasti,
deloina pa tudi vlada in v Ljubljani po-
sebno tudi ljubljanski okrepčevalni dainski
odbor, jedila in okrepčila. V tern oziru je
za bednike dobro preskrbljeno, toda budo
je, kar se tice oblekc, saj jc veliko begun-
cev, ki riiniajo niti najpotrebnejse obleke.
Predsedstvo posredovalnice za goriške be-
gunce se obrača zato v sporazumu s c. kr.
deželno vlado na prebivalstvo s prošnjo, da
se spoinni tell revcžev in jim daruje obleke,
katero jc oddati na imenovani posredoval-
nici, Ljubljana, Dunajska cesta 28 I ; le-ta
bo potcm razdelila obleko med begunce.
Za naše dragc brate gre. Odprimo jim sree
v teh resnib, tcžkih urali in storimo zanje,
kar kdo najvec" more. Danes meni, jutri
tcbi. Dobro bi bilo, da bi se tudi s prižnic
naprosilo prebivalstvo, naj nujno pomaga,
ker sila je velika. Naše Marijinc družbc
zopet na delo! Naj doinoljubne žene in
dckleta sestavijo odseke, katerih naloga
bodi, nemudoma pobrati po hisah obleke
in odeje. Prosimo, da odpošiljatclji blago-
hotno poravnajo tudi poštnino, da se po-
sredovalnice, ki potrebuje sredstev, ne
obremeni. Tudi za vsak, najmanjši denarni
dar bo posredovalnica zelo hvaležna. Za
naso doinovino trpe primorski begunci!
Zato naj jim vsak v zaledju pomaga.

Nikljasti dvajsetvinarski novci pri-
dejo z no vim letom iz prometa. Prebivalstvo
se poziva, da jih čimprej odda pri javnili
vplačilib, podjetja pa naj jih ne dajejo
vnovič v promct, ampak v avstro-ogrsko
banko. Na Ogrskem dobijo zelezne krajcarje.

Umrla vojaka. V Petrozavodskij gu-
bcrnij Otorejski je v ujetništvu umrl 1.1885
na Pristavi pri Lcskovcu rojeni Jožef
Ü e m i e , posestnika edini sin. — V bol-
nici Usiniljenih bratov na Dunaju 1. 1891
rojeni Alojz Ž i b e r t , kanonir iz Straže
sv. Valentina. Mati stanujc na Roviščah,
župnije Studcniške.

Novo poučno in zanimivo za dolge
ziiuske vcčerc kaj pripravno berilo jeknjiga:
„Kaj delajo trapisti" ali „Brat Gabriel
Giraud in njegova ustanova v Rajhen-
burgu". — Dobiva se pri oo. trapistih v
Rajlienburgu in po vseh knjigarnah, kakor
tudi* pri J. Krajec nasl. in Urban liorvat
v Novein mestu. Broširana knjiga vclja
K 2 5 0 in v platno vezana K 350, po
po.sti pa po 20 vin. več. — Vsak, ki jc
knjigo že prcčital, jo pohvali kot nenavadno
lepo gledč vsebine in primernih slik, ki so
natisnjene v njej. Pohitite tcdaj, da si tudi
vi čimpreje nabavitc za mali denar lično
knjigo za svojo družino in hišo!

Franjo Neubauer.

Begun ci
Iz dragih domöv,
pred gromom topov
drhte, trepctaje
beže na vse kraje.

Za iijinii vasice, goreče, požgane,
pred njiini daljavc, ncdrage, ncznane.
Za njiini vsa sreča, vse "sanje o njej,
pred njiini pa žalost, brez konca, brez mej!

2.

Topovi so razbeljeni,
domovi upepčljeni,
domači rod, izgnaii odtod,
ne ve na tujem kam in kod.

V barake truden liodi lee,
kot legal bi med stene ječ.
Zasanja: v snu za njiin drvi
sovražnik! — Zdaj ga dohiti!

Preplasen plane! Kaže dan
barake mu pretužni stan.
Svoböden je! A ta prostost
budi le žalost in bridkost.

Vojni pregled-
Ttalijuiisko bojišce. — Uradiia poročila

zadnjili dni javljajo, da jo naše topništvo na
Goriskem obstrcljevalo prehode čez Sočo, pri
Lokvici in več krajev v Vipavski dolini 'je pa
sovražnik obstreljeval naše postojanke. Odbili
smo popolnonia na suganski bojni crti med
močnim ognjein proti Civaronu napredujoče
italijanskc oddelke. Na primorski bojni črti
sta se nahajali pod trajniai ognjeni topov gora
sv. Gabrijela in prelaz Dol; na tirolski bojni
črti pa naše postojanke južno od dolin Tra-
vig-nolo in Fleims. Ob posrcčenem podjetju
vzhodno od Val Morbia so ujele na«e čcte
55 mož. — Dne 9. septembra se uradno po-
roča, da se je na bojni črti med sv. Goro in
morjem popoludne povečal topniški ogenj. Tudi
na tirolski bojni črti obstreljevali so Italijani
več odsekov brezuspešno. Zavrnili smo so-
vražue patrulje in oddelke, kateri so skušali
na vcč mestih prodirati. Pri Nabrežini mctalo
je sovražno letalo brezuspošno bombe. — Po
uradnem porocilu 10. t. m. sta bila j>od silncjšiin
sovražnim og'iijeni na primorski bojni črti kraška
visoka planota in tolminsko obmostje. Na posa-
meznih odsekih bojne črte traja dalje živahno
delovanjo topništva in patrulj. Naše čote so
sevcrno od doline Travignolo porušilo neko
sovražno naprcj potisnjeno kritje in zadale,
ne da bi same izgubile le enega moža, Ita-
lijanom znatne izgubc. Kakor se ll.t.m. uradno
poroča, so Italijani na bojni črti mcj Adižo
in dolino Astach povceali svojc delovanjc. Nase
višinske postojanke v tern odseku stale so
10. t. m. pod Ijutim sovražnim topniškein in
ognjem z minami. Odbili smo v odseku Monte
Spil-Monte Desto sunek več italijaiiskih ba-
taljonov. Na Pasubio udrl je sovražnik na dveh
mestih v našo crto; s protiuapaiH vrgli smo
ga takoj zopet iz njih. 68 ujctnikov ostalo
je v naših rokah. Tudi na Monte Majo izja-
lovil se je neki sovražni napad. Na ostali
bojni črti jugozapadno se je v vec odsekih po
največ zmenio nadaljeval topniški ogenj.

llusko bojiščo. — Napadi Rusov proti
našim postojankam na črti Dorna Watra-
Fundul-MoldowiCapul se, kakor poročajo listi
9. t. in. nadaljujejo. Sovražnik se je 8. t. in.
zamanj trudil priboriti si zopet 6. t. m. mu
odvzete višine pri Schipothu. Samo v bližini
Capula posrečilo se mu je, se polastiti ncka-
terih jarkov, ne da bi bil s tern dosedaj do-
segel imena vreden uspeh. Na vzhodnogališki
bojni črti ponovili so Kusi zopet brezuspešno
svojc ljute napadc pri Haliču. Daljc sevcrno,
pri Brzezany, kjer drže turškc čete postojanke,
so bili llusi ob napadu nanje težko poražoni.
Tuivske divizije priborile so si na tern s krvjo
prepojenem ozemlju zopet nove lavore k zraagam
njihove slavepolne preteklosti. — 9. t. m. j>o-
roča vojni poročevalec: Rumunske čete v jugo-
zahodu sedmograske bojne črte pritiskajo dalje.
Njih pohodu na obeh straneh ccste^ri Petroseny
v komitatu Hatszeg* uprle so se 8. t. in. avstrij-
skc prednje čete. Rumunske kolonc. ki so
napredovale proti severu zapotlile so uaše četc

štiri kilometre prcko njih prvotne črto nazaj;
sole ko je sovražnik s pritegnitvijo vecjih
moci jel napadati in da ne izpostavimo naših
slabotnih pred njih čet g-rozeci obkolitvi po
mocnejscMii napadu v desnem boku, prepustili
smo priborjeno ozcmlje zopet sovražniku.' V
okraju (Jsik prcprccil je naš topniški ogenj
nadaljnje napredovanje Rumunov iz prostora
Csik-Szcreda proti gorovju llargita. — Po
uradnem porocilu due 11. t. in. izjalovili so se
ruski napadi sevcrno Bistris'ke doline in pri
Rafailovi. Ob spodnjem Stohodu ponoviJ je
sovražnik svoje ĵute napade, katere smo z
zapiralnim topniškem og'njem ali pa pred na-
simi jarki preprečili.

Zaliodno bojišče. — Po štiridnevni
bitki ob Sommi so se pričele na vecjem delu
bojne črte zopet topniški boji, angleška pehota
ostala je popolnoma, francoska pa po večini
v svojih postojankah. To so je smelo pri po
štiridnevni bitki izmucenemu možtvu pričako-
vati. V nadoinestilo obstreljevalo je topništvo
močno postojanke ob Flanderskem obrežju in
zaledjo Lens je obiskalo nič manj kot deset
letalnih skupin z metanjem bomb. Pri gozdu
Fourcaux jioskuša sovražnik z naprej potis-
njeninii saperji napredovati, mej tern ko so
se vršili manjši boji ob g-ozdu Delville z roč-
nimi granatami. Južno Somme podvzcli so
Francozi nekaj manjših sunkov; pri katerih so
samo zahodno Berny nekoliko naprcdovali. Pri
Chilly vrgli so Neinci v postojanko vdrlega
sovražnika zopet iz postojanke. Pri tern so
ujeli Nemci nad 400 sovražnikov in zaplenili
dve strojni puški. — Velikemu angleskemu
napadu dne 9. t. m. sledili so, kakor se uradiio
11. t. m. poroča, omejeni a krepki sunki so-
vražnika ob cesti Poziercs-Le Sars in proti
odseku Ginchy-Comblcs; bili so odbiti. Okolu
Ginchy in južnozahodno od tarn vneli so se
10. t. m. zjutraj novi boji. Pri Longuoval in
ob gozdu pri Leuze ostali so v proj'snjih bojih
nekateri naprcj potisnjeni jarki v rokah so-
vražnika. Pri BoUoy in Vcrmandovillers na-
])adli so Francozi južno Sommc brez vsakega
uspeha. Nemci so si priborili posamezne 8. t. in,
po sovražniku zasedene hiše v Berny nazaj
in ujeJi 50 sovražnikov.

IJalkansko bojišče. — Mej torn, ko se
v položaju pri Spodnji Vojuši zadnjo dni pri
nasi bojni črti ni nič izpremenilo, javlja bolgar-
sko uradno poročilo 10. t. in., da vlada ob
Donavi mir. V Dobrudži Bolgari brez preslcdka
vrlo dobro in z uspehora napredujejo. Rumuni
tepeni in demoralizirani v neredu beze. Pod
pritiskom bolg-arskih čet izpraznili so Rumuni
vže pred davnim utrjeno mostiščo Silistrijo.
Bolgarske čete zasedle so istcga 9. t. m. brez
boja. Mej prodiranjem proti Silistriji so bolgar-
ske konjeniske patrulje našle pri Arabadzilaru
štiri težke 15 cm topovc, katere je sovražnik
V okraju Sarsanlar po boju 6. t. m. tarn po-
pustil.. Na obrcžju vlada mir. — Na celi
macedonski bojni črti slab topniški og-enj, me-
stoma og-enj s puskami in boji patrulj. Južno .
od Ostrovskeg-a jezera je neki cuavski polk,
ojačen z dvema baterijama, poskušal prodirati,
a je vsled protinapada bolgarskih čet bežal
v neredu, popustivši na bojišču približno 300
mrtvih, veliko pušk, telečnjakov in drugega
vojneg:a blaga.

Razna bojišča. — Turško uradno po-
ročilo 10. t. m. javlja, da so Turki na iraški
bojni crti mcj tern, ko so potisnili sovražnika
nazaj, zasedli južno od Derbonta na perzijski
meji le/.cce višine. Na desnem boku kavkaške
bojne črte podvzcli so Rusi 8. t. in. v odseku
Ag-not po ljuti topniški predpripravi ponovne
napade, kateri so bili vsi odbiti. Sovražnika,
ki je zasedcl neki del višinc 2113 m in se
hotel tain ustaliti, vrgli so Turki s proti-
napadom nazaj in zasedli zopet vse prejšnje
postojanke. V noči od 8. na 9. in 9. t. m. na-
padli so Rusi v odseku Ag-not okolu dve diviziji
mocni in posrecilo se jim je, se v nekem delu
turških postojank se ustaliti; a s protiuapadom
turskih cct bili so popolnonia zmedeni in v ne-
redu vrzeni iz njih. Turki so obdržali vse njih
postojanke v svoji posesti. V teh bojih so se
tursko čete nepopisno hrabro borile. V sredini
in na levom krilu vrišili so sc uianjši spopadi
in sicer uspesno za turske čete.

,Na inorjii. — Iz Berolina, 9. septembra
javlja WoliT, da je neki ncinški podmorski
coin obstreljcvaj mesto in pristauiške naprave
Mangalio' ob Crnem morju. — Iz Berna,
9. sept. (K. ur.) „Bund" javlja: „Ruski Invalid**
poroča, da se je med viharjem potopila pri
Hokkaido japonska križarka „Kasag-i". Po-
sadka potojiljene ladje je štela 400 mož. -—
Po [lorocilu iz Londona, 9. sept. (K. ur.) je
potopljcn »vedski parnik „Kamcno" iz Stock-
holina. Mo.štvo so rcsili. Potopil se je tudi
norveski parnik „Pronzo". — Iz New Yorka
se poroca, da bodo vozile transportne vojne
ladje Združenih držav ameriško pošto v Manilo
in na Kitajsko in nemško pošto I. razreda. To
se je ukrenilo z ozirom na cenzuro.

Naročajte „Dolenjske Novice!u
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Razvedrilo.
Filologija. „Kdo bi si mislil, da so

Bulgari takšni jezikoslovci!" — „Kako
t o ? u — „No, ker so tako hitro prestavili
Francoze in Anglože na Grško!"

Patrijotično. V upravništvu pri sprc-
jeinu naznanila: „Kaj naznaniti želite, da
ste dobili čvrste trojčkc v sedajncm vojncni
času?... Ta inserat sprejmem brezplačno!"

Premišljevanje. „Dclo jc dobra stvar;
toda kdor jo je iznajdel, bi si jo moral
dati zavarovati, . . . da bi mu jc nikče
ne vzel!"

Previdnost. Pri obisku: „Zakaj pa so
dan es pri vas vsi otroci k posteljam prive-
zani?" —• Gospodiirja: „Moj niož so brije!"

Slepa ljubezen. „Ali te danes tvoja ne-
vesta ni spoznala, da si vso noc" krokal?1' —
„Kaj še! Ona je bila clö zelö začudena,
da sein ravno danes tako sanjavo izglodal!"

Vzrok. Mama: „Ti mali umazanec!
Tonček, kako pa izgledaš! Poglcj so v ogle-
dalo, ves si uiuazan, še clo po obrazu!" —
Šolarček saniozavcst.no: „Že vcijamcm,
mama; moraš pa tudi vcdeti, da sino inieli
danes lepopisje!"

Značilno. Gospodinja: „Kaj taccga
se mi še ni pripetilo! Dala sem beraču
krožnik juhe in ta vzame iz žepa Maggijcv
izvleček in si ž njiin zboljša juho!"

Prijateljici. „Ali ne vidiš, Marica,
kako me oni gospod opazuje?" — Modra
Marica jej urno odgovori: „Ne bodi do-
misljava, Lina, to je sauio moč navade,
ker oni gospod je vojaški zdravnik!"

Očitajoče vprašanje: Prijatelj sreča
prijatelja na sprehodu ž njegovo ravnokar
poročeno gospo, stopi k njcinii ter ga za-
upljivo vpraša na ušesa: „Ivan, kako si
zamogel poroeiti to žensko, ki je šantava,
škilasta, stara, majlina, sulfa in gotovo
tudi sitna?" — „Tone, le na glas govori,
saj je tudi gluba!"

Novi davki.
Vojska stane vsako državo veliko

denarja. V štirih vojnih posojilih je nasa
avstrijska država najela okoli 13 in pol
milijarde kron, za katere potrcbuje obrcsti
za plaeevanje okroglo 750 milijonov kron.
V kratkem času bode razpisano peto vojno
posojilo, za katero bo tudi potnibno po-
skrbeti za obresti. Za plačilo vojnih posojil
bomo poskrbeli po vojni, toda obresti zanje
je treba najti že sedaj. Lansko in letošnje
leto je vlada s cesarsko naredbo zvišala
pristojbine dcdščin in daritev, davek na
žganje, cene tobaka, sodne in zavarovalne
pristojbine. Ti poviški ji nosijo letno okoli
100 milijonov kron. Novih 50 milijonov
misli dobiti iz ravnokar podržavljenega in
povišanega davka na pivo. Za ostalih pri-
bližno GOO milijonov kron obresti za vojna
posojila nioramo priti do novih virov. Dne
28. avgusta je izšla cesarska naredba, ki
določa Yojne pribitke ali doklade skoro
na vse cesarske davke. Vojnc doklade ali
novi davki so se naložili: na d o h o d -
n i n s k i, p r i d o b n i n s k i in z e in 1 j i š k i
davek. Upelje se z novo naredbo še tudi
cela vrsta drugili novih davkov ter se
zvišajo razne druge pristojbine.

Doklada na d o h o d n i n s k i davek in
na posebni pridobninski davek se bo urav-
nala po davčni možnosti obdačcne osebe.
Pri dohodiiinskcin davku bodo proste novih
doklad osebe, ki imajo manj dohodkov
kakor 3000 K. Pri 3000 K dohodkov znaša
doklada 1 5 % in narašča stopnjevajc po
5% do višine 70%. 70% znašajo doklade
pri dohodkih več kot 64.000 do 76% K;
3 0 % pri 10.000 do 14%; 5 0 % pri 32.000
do 40.000 K. Od 70% naprej se poviša
doklada stopnjevaje po 10% in doseže pri
dohodkih nad 140.000 do 200.000 kron
100%. Pri dohodkih nad 200.000 K pa
znaša doklada 120%.

Doklada na posebni p r i d o b n i n s k i
davek je stopnjevaje vedno vecja, doklcr
ne dosežc popolnega zneska navadnega
(dosedanjega) davka. Pridobninske družbe,

katerih naložcna glavnica se povpreeno
obrestuje z več kakor 6%, se bodo obdacile
z rcntabilitetno (donosno) doklado, ki bo
znašala z ozirom na višino dohodkov 30
do 80%. Pri splošnem pridobninskem davku
se bodo davkoplaccvalci 3. in 4. razreda
nanovo obdaeili s 60%, 1. in 2. razreda
pa s 100%.

Doklada na z e m l j i š k i , rentni davek
ter davek na tantijeme (na deleže dohod-
kov) se bo uredila na proponini naein.
Na zemljiški davek se bo naložilo 80%
doklad, na rentni davek in davek na tan-
tijeme 100%. Te doklade pa so pridržane
sanio državi in se no sinejo nalagati še
posebej doklade avtonomnih koi'poracij (na
pr. dežele).

Posebni plaeilni nalogi se bodo iz-
dajali le za rentabilitetno doklado.' Druge
vojnc doklade bodo označene v plačilnih
nalogili rednih davkov. Za leto 1916 velja
izjema, da si bodo morali davkoplačevalci
sami izračunati, koliko znaša doklada za
to leto, v kolikor se je redni davek za
1916 že odmeril. V to bodo pozvani s
posebnim razglasom. Vplačalo se bo lahko
potom poštne hranilnicc. Od leta 1917 se
bodo vojne doklade plaeevale v istih rokih
kot drugi davki, za leto 1917 se bodo pa
izdali posebni plačilni roki.

Cesarska naredba doloca tudi, da se
zvišajo pristojbine kolkov in ncposrednih

.pristojbin. Izvzete so od zvisanja pristoj-
bine, ki so bile lani nanovo urejene; to
so doklade na dedščinc in dariia, sodnijske
pristojbine in. zavarovalne pristojbine. Ra-
čuni pod 20 K so bili dosedaj pristojbine
prosti, zanaprej ne vcč. Te doklade bodo
dale državi kakih 70 milijonov K. Cesarska
odredba stopi v veljajo 1. oktobra 1916.
Cesarska naredba določa še davčne doklade
na stave pri konjskih dirkah in dnigih
športnih prireditvah. Doklada na davek
za vžigalice bo znašala 2 vinarja od na-
vadne škatljice vžigalic, v kateri je 60
nežveplenih ali 90 žveplcnih vžigalic. Da
tovarnarji in prodajalci ne bodo mogii novih
zaklad izrabljati za ncopravičeno zvišanje
cen vžigalicam, je s cesarsko naredbo do-
locena tudi najvišja cena za trgovino na
debelo in na drobno. Ohdačcni bodo tudi
nadomestki za vžigalice in sicer po teži.
Doklada na vžigalice stopi v veljavo dne
18. septembra t. 1. V prostem proinctu se
ta dan nahajajoče vžigalice se bodo po-
zneje obdačile in morajo zato posestniki
svoje zaloge do najpozneje 21. septembra
1.1. naznaniti. Naznauiti so pa dolžni svoje
zaloge le posestniki, katerih naknadni davek
/naša več kot 10 K. Ta davek bo donašal
državi 12 do 15 milijonov na leto.

Deželnoknežji fevdi v šentruperški
župniji.

Spinal Ivan Steklasa.

V obsežni župniji šentruperški so delili
prvc fevde oglcjski patrijarhi, ki so bili žc
početkom srednjega veka cerkveni in deželni
gospodarji skoraj cele Kranjske. Utemeljivši
župnijo šentruperško so poskrbeli tudi za
tamošnjo duhovščino ter jej poklonili znatna
posestva na uživanjc. Tudi najstarejši po-
znati posvetni posestniki v šcntrupcrškcm
kraju, grofi Seliški in ob enein markgrofi
Savinjski, so darovali šcntruperški cerkvi
ninogo nadarbin, posebno še zadnja po-
sestnica Škrljevega, blažena Hema. Večidel
svojega preiuoženja pa je zapustila nun-
skemu samostanu v Krki na Koroškem, a
ko je bil le-ta odstranjen, je dobila novo-
utemeljena skoh'ja krška (1. 1072) vsa ta
posestva. Poleg krškega skol'a pa so imeli
v šentruperški župniji svoje fevde tudi so
brižinski škof, potent samostani kostanje-
viski, pleterski in velesovski. Najmogočnejši
vlastelini v šentruperški župniji so bili
koncem srednjega veka Celjski inTiirjacani.
Posestva Celjskih so dobili po njihovcm od-
mretju (1. 1456) dezclni knezi habsburški;
posestva Turjaskih pa so prišla okoli
leta 1600 v roke drugim vlastelinom šcnt-

rupcrškcga kraja. Glavna vlastelinstva v
šentruperški župniji so ostala od tega časa:
župnijsko, skiijevsko, rakovniško, dobsko,
zagorisko, krsko, a svoje podložne so imeli
v tej župniji tudi še Mokronog, Klevevž,
Turen, Boštanj, Radeče, Mirna, Kliviš, Ue-
šence, Čretež, Zbure in še nckoliko drugili
posvetnih in cerkvenih gospodarjev. Vla-
dajočiin deželnim knezom habsburškim pa
so ostali v šentrupcrški župniji po patentu
cesaricc Marije Terezije z due 7. decembra
leta 1776 sledcči fevdi:

Na Dobu (Aich zu) pet kmetij; na
obeli Jesenicah (Bartadrob zu beyden) dva
dela prejske. in proscne desctine; v Do-^
bravah (Dobraue zu) od treh kmetij dva
dela prosenc desetinc; v Dragi na hribu
(Drag an Berg) dva dela proscne desetine;
v Suhi gori (Diirenberg in) dva dela gor-
ščine in vinskc desetine; v Borštu v dolini
Mine (Forst zu — in Vichncrsthal) dvorec,
dva grunta, dva domca; na Brodu vLonger-
jill1) (Furt an in langen) dva dela prejske in
proscne desetine; pri Brodu (Furt bey den)
najgornji nilin (zdaj Skedlov), in en dvorec;
v Selih (Geschiess zu) dva dela ' prejske
in prosenc desetine; Škrljevo (Grailau)
dvorec in plemiški grad; v vasi Ökrljevo
(Grailau in Dors) pet kmetij in en domec;
v Škiijevem (Grailau zu) dva dela prosenc
desetine; Škrljevo pod potom (Grailau unter
dem Weg) dva dela desetine od vsega; v
Ovsencni (Haberberg in) polovica gorščinc;
Dolenje Jelcnje (Hierschfeld zu nieder) pet
kmetij; v Jelševcu (Jeschouez zu) dve
kmetiji; na Kiju (Keil an) štiri kmetijc;
v Glavišu (Kolben zu) štiri kmetije; v
Glaviših (Kolben in den) dva dela vinskc
desetine; na Kepi (Köppa zu) ena kmetija;
Rakovnik grad (Kroissenbach Schloss) s
])osestvi, dobri in davščinami itd.; Osi'edek
(Ossredek) ena kmetija; na Ostrežu (Ostress
zu) tri kmetije in od tega dva dela vinskc
in žitne desetine; na Pužmanci (Possenz
zu) dva dela prejske in prosenc desetine;
v Prelesji (Prelessjc zu) desctina od dveh
kmetij; proštova pristava (niorda v Kro-
harjih) (Probst) dve kmetiji, dva dela de-
setine; na Brezju (Piirk zu) dva dela
prejske in prosenc desetine; na Bregu (Rain
an) dva dela prosenc desetine; v Rakovkih
(Rakonik in) dvanajst veder goi'scine in
dva dela vinskc desetine; v vasi Rcpicu
(Ri^pilsdi in Doif) šliri kmetije; v Govej-
dolu (Rindertlial zu) tri kmetije; v župniji
Št. Rupert pri Mokrouogu (Ruprecht St. - in
der Pfarr bey Nassenfuss) tretina prosene
desetine; vSt.Rupcrtu šcntrupcrškc župnije
(Ruprecht zu St. Ruprechterpfiirr) devet
kmetij, dva dela prosene desetine; Zagorica
(Sagoriz zu) en dvorec in pet kmetij; na
Zagradu (Zagriiz zu) tri kmetije, dva dela
prosene desetine; v Zaloki (Sallog zu) ena
kmetija; v Kovačevem hribu (Schmiz in
Berg) dva dela vinske desetine; naSvinskem
(Schweinsberg zu) ena kmetija; v Škovcu
v celi gorici (Sichouiz in ganzen Berg) dva
dela vinske desetine; v Kamnju (Stain zu)
dva dela prejske in prosene desetinc; na
Strincu (Strmecz zu) dve kmetiji; Gorenje
Svinsko (Suinska ober) 3V2 kmetije; na
Gorenjem Svinskem (Swinsko zu ober) šest
kmetij in cn nilin; pri Dolu na hrihu
(Thal bey den an Berg) "Stiri kmetije; v
dolini Hine v Borštu (Vichnar Thal zu —zu
Forst) dve kmetiji in dva domca; Kot
(Winkl) plemiški dvorec z vsemi posestvi;
na Ukenbergu (Wolkenburg zu) dva dela
prejske in prosene desetinc; na Ukenbergu
(gorici) (Wolkenburg in den) dva dela
vinske desetine.

poslal vino in drobiž. Sei je srečal naroč-
nika že na stopnicah. „Nisem mogel več
čakati", je dejal ter se ozrl kvišku; sklonjen
preko stopnic je zaklical: „Tvana, vino
prihaja!" Deckn pa je dejal: „Kar sam
ncsi gor v tretje nadstropje, bankovec sein
pustil gori, a drobiž daj kar meni!-' Deeek
je izročil 70 krön, potem pa sopihal v
tretje nadstropje po strmih stopnicah, dočim
je oni naglo stekel nizdolu. V tretjem nad-
stroi)ju seveda ni bilo nikogar z bankovccni,
ki bi bil dal naročiti vino.

Nalivi in povodnji. Po vrocini in veliki
suši je nastalo naenkrat močno deževje in
linde nevihte. Listi prinašajo od vseh krajev
obupna poročila 0 velikih nesrečali, škodah
]iri ljudeh in živini, doma in na polju, ki
jili provzročujejo povodnji.

Zahvala.
Za vsestransko iz-

kazano toplo sočutje
ob smrti gospoda od-
vetnika

nr. Korlo Slflnc-ö
se najiskrencjse zahva-
Ijujcjo

globoho žalujoči ostoli.

') Vns 13rod stoji na potokn, ki gaobdaja Uistrii-a
Deretinka in starokoritoBistrico. Ljudstvo govori: njiva,
travuik v Longerjih.

Raznotero.
Nove vrste prevara. V ncko gostilno

v Trstu je prisel mlad inož in narocil 15 litrov
vina, ki naj se mu prinese domov. A ker
ima le bankovec za 100 kron, naj prinese
z vinom vred tudi drobiža seboj, da mu
da nazaj iz bankovea. Gostilničar je kmalu

Uradne vesti.
Svarilo! Občinstvo se z ozirom na

„Svarilo" c. in kr. armadnega višjega po-
veljstva z dne IG. febr. 1916, k st op.
št. 8928, znova najnujnejše svari, dajati
pobeglini ujetnikom prenoeiš^e in hrano ali
jim sicer na katcrikoli načiii iti na roko,
ker se vsako vedoma storjeno podpiranje
vbeglih vojnih ujetnikov po § 327 voj. zak.
zasleduje po nagiem sodu kot hudodelstvo
proti vojni moči drzave in kaznujc po do-
ločbah naglcga soda s smrtjo na vislicah.

Določitev prodajnih cen za nadrobni
promet S SOČivjem. V delni izpremembi
oziroma izpolnitvi dež. predscdništva z dne
21. julija 19IG, dež. zak. st. 33, se določijo
za nadrobni promet s sočivjem naslcdnjc
prodajnc cene za en kilogram in sicer:
fižol 86 vinarjev, nclušceii grab 86 vin.,
ol 11 seen grab 1 K 24 vin. Ta ukaz je v
inoci z dne 5. septembra 1916.

Brezmesni dnevi na Kranjskem. —
Kranjska deželna vlada je vsled ministr-
skega ukaza odredila: Prodaja mesa, suro-
vegaali pripravljenega (kuhanega, pečenega
prekajenega, nasoljenega itd.), oddaja mesa
in jedil, ki so docela ali deloma iz mesa,
je vobee prepovedana v ponedeljek, sredo
in petek vsakega tedna, vendar jc v sredo
dovoljena prodaja in oddaja ovßjega mesa.
Z enako izjemo se tudi v zasebnih gospo-
darstvih (gospodinjstvih) ob spredaj nave-
denih dnevih nc smejo uživati ineso in
jedila, ki so docela ali deloma iz mesa.
Ta ukaz dobi moc z dnem razglasitve. —
0. kr. dež. predsednik: Henrik grof Atteins.

Češplje. Ministrstvo je določilo kot
najvišjo ceno 100 kg svežih čcšpelj 18K,
za liamizne češpljc pa 24 K.

Loterijske številke.
Gradec, 30. avgusta 44 70 2 35 88

Trst, 6. septembra 82 4 69 85 43

M T Želi se kupiti

dva komata
dobro ohranjena, za tcžko vožnjo. — Po-
nudbe na upravništvo „Dol. Novic."

Izdajatelj in založnik J. Krajec nasl. Odgovorni urednik Urban Horvat. Tisk J. Krajec nasl.


